
  
 

Niederschrift 
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates 

der Ortsgemeinde Dausenau 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.08.2024 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:10 Uhr 

 Ort, Raum: im Rathaus in Dausenau 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 34/2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Frau Michelle Wittler  
Herr Reiner Höll Geschäftsführender 1. Ortsbeigeordneter zu 

TOP 3 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Adolph Fabricius  
Herr Klaus Ferdinand  
Herr Mischa Ferdinand  
Frau Rebecca Gasch  
Herr Christian Himmighofen  
Herr Andreas Kaufmann  
Frau Sarah Kirst  
Herr Armin Kraft  
Herr Frank Lanio  
Herr Christian Linkenbach  
Herr Michael Linkenbach 

ab TOP 4.4 

Herr Andrew Marx  
Herr Reiner Sander ab TOP 4.2 – 1. Ortsbeigeordneter ohne Rats-

mandat 
Herr Jochen Schneider ab TOP 4.3 – 2. Ortsbeigeordneter ohne Rats-

mandat 
Herr Walter Schwarz  
Herr Jochen Standfuss  
 
Herr Heiko Wittler 

ab TOP 4.3 

Frau Kristina Wulfert  
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung: 
Herr Uwe Bruchhäuser   Bürgermeister der Verbandsgemeinde 
Klaus Bonn     Büroleitung, zugleich Schriftführer 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Vorlage: 5 DS 17/ 0001 

  
 2.  Ehrung von Ratsmitgliedern und Verabschiedung von ausgeschiedenen Ratsmitgliedern 
  
 3.  Ernennung der Ortsbürgermeisterin 

Vorlage: 5 DS 17/ 0002 
  
 4.  Wahl der Beigeordneten 

Vorlage: 5 DS 17/ 0003 
  
 4.1.  Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen 
  
 4.2.  Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
  
 4.3.  Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 
  
 4.4.  Wahl der/des Dritten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
  
 5.  Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses 

Vorlage: 5 DS 17/ 0004 
  
 6.  Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Bau- und Sanierungsausschusses 

Vorlage: 5 DS 17/ 0005 
  
 7.  Bekanntgabe notwendiger Ratsentscheidungen im Wege der Eilentscheidung -vorsorg-

lich- 
  
 8.  Auftragsvergaben –vorsorglich– 
  
 9.  Bauangelegenheiten –vorsorglich– 
  
 10.  Mitteilungen / Sonstiges 
  
10.1.  Planungsstand "Schiefer Turm" 
  
10.2.  Planungsstand Bahnhofsbrücke 
  
10.3.  Fledermaus-Aktion 
  
10.4.  Kirmes 
  
 11.  Einwohnerfragestunde 
  
11.1.  Einsichtnahme Planungsunterlagen Bahnhofsbrücke 
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Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

Von den 16 gewählten Ratsmitgliedern sind 16 erschienen. 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Vorlage: 5 DS 17/ 0001 

 Ortsbürgermeisterin Wittler verweist auf die gesetzlichen Bestimmungen gemäß 
§§ 20, 21, 22, 30 und 31 in der Gemeindeordnung.  
 
Danach verpflichtet sie die Ratsmitglieder per Handschlag gemäß § 30 Abs. 2 Ge-
meindeordnung.  
 
Bevor die Tagesordnung fortgeführt wird, gibt die Vorsitzende die Bildung der Frak-
tionen, die ihr angezeigt wurden, nach § 30 a Abs. 2 GemO und § 10 Abs. 2 der 
Mustergeschäftsordnung wie folgt bekannt: 
 
Fraktion SPD: 
Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an: 

• Reiner Sander 

• Frank Lanio 

• Heiko Wittler 

• Armin Kraft 

• Sarah Kirst 

• Andreas Kaufmann 

• Kristina Wulfert 

• Walter Schwarz 
 

Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Herr Heiko Wittler, den stellvertretender Frakti-
onsvorsitz übernimmt Herr Frank Lanio. 
 
Fraktion FWG Dausenau 
Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an: 

• Jochen Schneider 

• Mischa Ferdinand 

• Andrew Marx 

• Klaus Ferdinand 

• Christian Himmighofen 

• Rebecca Gasch 
 

Vorsitzender der Fraktion FWG Dausenau ist Herr Mischa Ferdinand, den stellver-
tretenden Fraktionsvorsitz übernimmt Frau Rebecca Gasch. 
 
CDU-Fraktion: 
Der Fraktion gehören folgende Ratsmitglieder an: 

• Michael Linkenbach 

• Adolph Fabricius 
 
Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Herr Adolph Fabricius, den stellvertretender 
Fraktionsvorsitz übernimmt Herr Michael Linkenbach. 
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TOP 2 Ehrung von Ratsmitgliedern und Verabschiedung von ausgeschiedenen 

Ratsmitgliedern 
 Die Vorsitzende ehrt folgende verdiente Mandatsträger und überreicht Urkunden 

des Gemeinde- und Städtebundes sowie ein Präsent der Gemeinde: 

• Herr Armin Kraft für 20 Jahre als Ratsmitglied, 

• Herr Walter Schwarz für 22 Jahre als Ratsmitglied, 

• Herr Adolph Fabricius für 25 Jahre als Ratsmitglied, 

• Herr Jochen Schneider für 25 Jahre als Ratsmitglied, Beigeordneter, Ortsbür-
germeister und Mitglied des VG-Rates und 

• Herr Klaus Ferdinand für 35 Jahre Ratsmitglied, Beigeordneter und Mitglied 
des VG-Rates. 

 
Frau Ortsbürgermeisterin Wittler bedankt sich mit Urkunden und Präsenten bei den 
ausgeschiedenen Mandatsvertretern. Dies sind: 
Herr Reiner Höll für 20 Jahre als Ratsmitglied und Beigeordneter und 
Frau Judith Lotz für 5 Jahre als Ratsmitglied. 
 
Ferner wird Herrn Karl-Friedrich Ochtinger für 45 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit in 
der Ortsgemeinde Dausenau herzlich gedankt.  
 
 

    
TOP 3 Ernennung der Ortsbürgermeisterin 

Vorlage: 5 DS 17/ 0002 
 Bei der Wahl zum Ortsbürgermeisterin der Gemeinde Dausenau am 09. Juni 2024 

wurde Frau Michelle Wittler zur Ortsbürgermeisterin wiedergewählt.  
Der geschäftsführende Erste Beigeordnete, Herr Reiner Höll, ernennt Frau Mi-
chelle Wittler zum Ortsbürgermeister der Gemeinde Dausenau und überreicht die 
Ernennungsurkunde. Aufgrund der Wiederwahl entfallen Vereidigung und Einfüh-
rung in das Amt gemäß § 54 Abs. 1 S. 3 GemO. 
 
Daraufhin übernimmt Frau Wittler erneut den Vorsitz.  
 
Sie richtet dankende Worte an alle Wähler für die Wahl zur Ortsbürgermeisterin 
und zum Ortsgemeinderat. Deren Vertrauen liegt in der Herausforderung zur Leis-
tung nach besten Kräften und Wirken in Sinne der Interessen der Gemeinde. Mit 
Blick nach vorn hat sie viel Neues in 5 Jahren erlernt mit der Erkenntnis, dass 
Großprojekte in ihrer Entwicklung dauern. So kann schließlich voraussichtlich im 
Frühjahr 2025 der Bau der neuen Bahnhofsbrücke beginnen und ebenso aktuell 
die Sanierung des schiefen Turmes mit dem Los der Sicherung und Unterfangung. 
Eine weitere wichtige Aufgabe stelle die Erfüllung der Anforderungen an das „ge-
sunde Kita-Gesetz“ der in der Trägerschaft der Gemeinde stehenden Kita bis zum 
Jahre 2028 dar. Mit der Anerkennung als Schwerpunktgemeinde müssen nun die 
in der Dorfmoderation erarbeiteten Themen koordiniert werden.  
Frau Wittler erklärt, dass sie stolz sei, als Bürgermeisterin von Dausenau vorzu-
stehen, so viele Bürger sei es beispielsweise in gesellschaftlichen Bereichen, der 
Landschaftspflege oder Heimatkunde engagieren. Mit ermutigten Ideen aller sei es 
wichtig Engagement und persönliche Akzente zu nutzen, um die Gemeinde voran-
zubringen. Dabei stellt sie fest, dass viele Aktivitäten in Dausenau laufen; sie nennt 
hier die erfolgreiche Rentnerband, der Klimaschutzpate, oder die ehrenamtlichen 
Aktivitäten im Archivwesen. Deshalb sei das Ehrenamt auch in Zukunft die tra-
gende Säule, um sich keine Sorgen in der Gemeinde machen zu müssen. 
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Frau Wittler dankt den Beigeordneten, den Gemeinderats- und den Ausschussmit-
gliedern auch auf eine gute Zusammenarbeit in der Zukunft. Ein Dank gilt auch 
dem Team der Verbandsgemeindeverwaltung.  
Zuletzt dankt sie allen, die heute zur Sitzung des neuen Gemeinderates gekommen 
sind und ihre Verbundenheit zur Gemeinde Dausenau damit unter Beweis stellen. 
 
 

    
TOP 4 Wahl der Beigeordneten 

Vorlage: 5 DS 17/ 0003 
 Nach § 50 Abs. 1 S. 1 Gemeindeordnung (GemO) hat jede Gemeinde einen oder 

zwei Beigeordnete. Die Hauptsatzung kann in Gemeinden bis zu 25.000 Einwoh-
nern bestimmen, dass die Zahl der Beigeordneten bis auf drei Beigeordnete erhöht 
wird (§ 50 Abs. 1 S. 2 GemO). Nach der Hauptsatzung der Ortsgemeinde 
Dausenau hat die Gemeinde bis zu drei ehrenamtliche Beigeordnete. 
 
Der/die Erste Beigeordnete ist der allgemeine Vertreter der Ortsbürgermeisterin 
bei deren Verhinderung (Vertreter im Verhinderungsfall). Der weitere Beigeordnete 
ist zur allgemeinen Vertretung der Ortsbürgermeisterin nur berufen, wenn die Orts-
bürgermeisterin und die/der Erste Beigeordnete verhindert sind (§ 50 Abs. 2 
GemO) 
 
Die Beigeordneten sind in öffentlicher Sitzung in geheimer Abstimmung (durch 
Stimmzettel) zu wählen (§ 53 a in Verbindung mit § 40 GemO). 
 
Die Ernennung, Vereidigung und Einführung der Beigeordneten erfolgt durch die 
Ortsbürgermeisterin (§ 54 GemO). 
 
Beigeordnete sind nach den Vorschriften des Landesbeamtengesetzes zu Beam-
ten zu ernennen. 
 

    
TOP 4.1 Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen 
 Zunächst werden zwei Wahlhelfer für die Wahl der Beigeordneten gewählt. Hierzu 

werden die Anwesenden, Herr Christian Himmighofen und Frau Kristina Wulfert 
vorgeschlagen. Die vorgenannten Vorschläge werden in offener Abstimmung (§ 40 
Abs. 5 GemO) einstimmig gewählt. 
 

    
TOP 4.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einfüh-

rung in das Amt 
 Seitens der SPD-Fraktion wird Herr Reiner Sander vorgeschlagen. Weitere Vor-

schläge ergehen nicht. 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 

 In geheimer Wahl wird Herr Reiner Sander zum Ersten Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Dausenau gewählt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt Herr Sander die Annahme der Wahl. Orts-
bürgermeisterin Wittler ernennt daraufhin Herrn Sander zum Ersten Beigeordne-
ten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt und führt ihn in das Amt 
ein. 
 
Herr Sander bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und spricht 
seine Freude aus, gemeinsam und engagiert das Dorf weiter voranbringen zu dür-
fen. 
 
Herr Sander erklärt anschließend, dass er sein Ratsmitglied niederlegt. Das nach-
rückende Ratsmitglieder Jochen Standfuss ist anwesend und wird von der Vorsit-
zenden nach § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt namens 
der Ortsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet. 
 

  
    
TOP 4.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einfüh-

rung in das Amt 
 Seitens der FWG-Fraktion wird Herr Jochen Schneider vorgeschlagen. Weitere 

Vorschläge ergehen nicht. 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 

 In geheimer Wahl wird Herr Jochen Schneider zum Zweiten Beigeordneten 
der Ortsgemeinde Dausenau gewählt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt Herr Schneider die Annahme der Wahl. 
Ortsbürgermeisterin Wittler ernennt daraufhin Herrn Schneider zum Zweiten Bei-
geordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt und führt ihn in das 
Amt ein. 
 
Herr Schneider erklärt anschließend, dass er sein Ratsmitglied niederlegt. Das 
nachrückende Ratsmitglieder Christian Linkenbach ist anwesend und wird von der 
Vorsitzenden nach § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag vor dem Amtsantritt na-
mens der Ortsgemeinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflich-
tet. 
 

 
  
    
TOP 4.4 Wahl der/des Dritten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einfüh-

rung in das Amt 
 Seitens der CDU-Fraktion wird Herr Vincenzo Di Canio vorgeschlagen. Weitere 

Vorschläge ergehen nicht. 
 
Herr Fabricius erklärt, dass Herr Di Canio heute verhindert sei, jedoch erklärt hat, 
dass er die Wahl annehmen werde.  
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
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 In geheimer Wahl wird Herr Vincenzo Di Canio zum Dritten Beigeordneten der 
Ortsgemeinde Dausenau gewählt.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 14 

Nein: 2 

Enthaltung: 0 
 

Die Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung erfolgen in einer Folgesitzung 
des Ortsgemeinderates. 
 
Anschließend erteilt die Vorsitzende das Wort an Herrn Bürgermeister Bruchhäu-
ser. Er drückt seine Freude darüber aus, in der heutigen Sitzung in Dausenau - 
seiner ehemaligen Heimatgemeinde - beiwohnen zu dürfen. Herr Bruchhäuser be-
dankt sich bei den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern und dem ehemaligen Ersten 
Ortsbeigeordneten für das ehrenamtliche Engagement und den erbrachen Einsatz 
für die Gemeinde. Sein Dank gilt dem neuen Gemeinderat und dem in der heutigen 
Sitzung bisher einmütigem Verlauf. Er hoffe, dass dies ein Signal darstelle, dass 
man in den Gremien in Dausenau auch in Zukunft gut zusammenarbeitet, auch 
wenn unterschiedliche Auffassungen bestehen sollten. Demokratische Entschei-
dungen gelte es dabei zu akzeptieren und ebenso ein fairer Umgang, so dass auf-
grund dieser Basis, Beschlüsse zum Wohle der Bürger getroffen und umgesetzt 
werden können. Bürgermeister Bruchhäuser gratuliert der wiedergewählten Orts-
bürgermeisterin, den Ortsbeigeordneten und den Mitgliedern des Rates sehr herz-
lich zur Wahl und bietet ihnen eine vertrauensvolle Zusammenarbeit an. Im Sinne 
der Ortsgemeinde sichert er zu, dass die Verbandsgemeinde als Partner und 
Dienstleister im Sinne der Belange der Ortsgemeinde Dausenau bei ihren Projek-
ten mit Rat und Tat stets zur Seite steht. 
 
Frau Ortsbürgermeisterin Wittler bekräftigt das gute Zusammenwirken mit der Ver-
bandsgemeindeverwaltung und bezieht sich dabei auch auf die Projektunterstüt-
zung der Vorhaben in Dausenau.  
 

  
    
TOP 5 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses 

Vorlage: 5 DS 17/ 0004 
 Nach § 3 Abs. 1 Nr. 1 der Hauptsatzung der Gemeinde Dausenau bildet der Ge-

meinderat einen Haupt- und Finanzausschuss. Über die Zahl der Mitglieder ent-
scheidet der Gemeinderat vor der Wahl der Ausschüsse. Für jedes Mitglied eines 
Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder ein Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2 
der Satzung). Die Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses 
werden aus der Mitte des Rates gewählt  
(§ 3 Abs. 3 der Satzung) 
 
Der Ausschuss besteht bisher aus 7 Mitgliedern. Nach Rücksprache mit den Frak-
tionen sollen dem Ausschuss in der kommenden Legislaturperiode 8 Mitglieder an-
gehören. 
 
 

 Beschluss: 
 
1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzei-

chen. 
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2. Dem Haupt- und Finanzausschuss gehören 8 Mitglieder an. 
 

3. In den Haupt- und Finanzausschuss werden gewählt: 
 

 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Heiko Wittler Andreas Kaufmann 

2 Frank Lanio Kristina Wulfert 

3 Walter Schwarz Sarah Kirst 

4 Jochen Standfuss Armin Kraft 

5 Rebecca Gasch Christian Linkenbach 

6 Mischa Ferdinand Christian Himmighofen 

7 Klaus Ferdinand Andrew Marx 

8 Adolph Fabricius Michael Linkenbach 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Bau- und Sanierungsausschus-

ses 
Vorlage: 5 DS 17/ 0005 

 Nach § 3 Abs. 1 Nr. 2 der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Dausenau bildet der 
Gemeinderat einen Bau- und Sanierungsausschuss. 
 
Über die Zahl der Mitglieder entscheidet der Gemeinderat vor der Wahl des Aus-
schusses. Für jedes Mitglied des Ausschusses wird eine Stellvertreterin oder ein 
Stellvertreter gewählt (§ 3 Abs. 2 der Hauptsatzung). 
 
In den Bau- und Sanierungsausschuss können neben Ratsmitgliedern auch sons-
tige wählbare Bürger gewählt werden. Mindestens die Hälfte der Ausschussmit-
glieder soll Mitglied des Rates sein; entsprechendes gilt für die Stellvertreter (§ 3 
Abs. 3 der Hauptsatzung). 
 
Dem Bau- und Sanierungsausschuss haben bisher 9 Mitglieder und eine gleiche 
Anzahl an Stellvertretern angehört. Nach Rücksprache mit den Fraktionen sollen 
dem Ausschuss in der kommenden Legislaturperiode 8 Mitglieder angehören. 
  
Zur Vermeidung von Wiederholungen wird im Übrigen auf die §§ 44 ff der Gemein-
deordnung (GemO) verwiesen. 
 
 
 

 Beschluss: 
 
1. Die Zahl der Mitglieder und Stellvertreter des Bau- und Sanierungs-

ausschusses wird auf acht festgesetzt. 
2. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzei-

chen. 
3. In den Bau- und Sanierungsausschuss werden gewählt: 
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 Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied 

1 Andreas Kaufmann Walter Schwarz 

2 Armin Kraft Jochen Standfuss 

3 Ingrid Langerbein Iris Schaust 

4 Heiko Wittler Kristina Wulfert 

5 Andrew Marx Rebecca Gasch 

6 Nico Plagemann Christian Linkenbach 

7 Ute Zöller Mischa Ferdinand 

8 Berthold Stöckl Chantal Bührmann 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 16 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 7 Bekanntgabe notwendiger Ratsentscheidungen im Wege der Eilentschei-

dung -vorsorglich- 
 Die Vorsitzende gibt als Eilentscheidung bekannt, dass 

• nach Genehmigung des Dorferneuerungskonzeptes der entsprechende För-
derantrag gestellt wurde  

und  

• am 09.06.2024 die Beauftragung der notwendigen eisenbahntechnischen Prü-
fung zum Neubau der Bahnhofsbrücke erfolgte.  

 
Der Rat nimmt Kenntnis. 
 

    
TOP 8 Auftragsvergaben –vorsorglich– 
 Es liegen keine Auftragsvergaben zur Beratung vor.  

 
    
TOP 9 Bauangelegenheiten –vorsorglich– 
 Es liegen keine Bauangelegenheiten zur Beratung vor.  

 
    
TOP 10 Mitteilungen / Sonstiges 
  
    
TOP 10.1 Planungsstand "Schiefer Turm" 
 Die Vorsitzende informiert, dass die Sanierung des schiefen Turmes mit einem 

Kostenaufwand von 750 T€ verbunden sein wird. Zur Finanzierung wurde eine Zu-
weisung aus dem Investitionsstock in Höhe von 450 T€ und von der Dt. Stiftung 
Denkmalschutz 100 T€ bewilligt. Es ist somit von Seiten der Ortsgemeinde ein Ei-
genanteil von 200 T€ aufzubringen. 
Die Ausschreibung der Unterfangung läuft, so dass in diesem Jahr noch mit einem 
Baubeginn gerechnet werden kann. 
Ratsmitglied Armin Kraft wird sich in das Projekt fachtechnisch unterstützend ein-
bringen.  
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TOP 10.2 Planungsstand Bahnhofsbrücke 
 Die Planung des Neubaus der Bahnhofsbrücke geht nach Mitteilung der Vorsitzen-

den gut voran. Ratsmitglied Andreas Kaufmann bringt sich in das Projekt ein und 
unterstützt fachtechnisch. Das Projekt wird derzeit so vorbereitet, dass die Sperr-
pause der Bahnlinie, die ab November für 4 Monate bestehen soll, hierfür genutzt 
werden kann, sodass voraussichtlich keine Nachtarbeit an der Baustelle notwendig 
wird. Nähere Details werden in der gemeinsamen Gemeinderats- / Bauausschuss-
sitzung nächsten Dienstag erörtert. 
 

    
TOP 10.3 Fledermaus-Aktion 
 Die Vorsitzende weist auf die Fledermausaktion mit dem Naturpark Nassau, Herrn 

Stefan Eschenauer, die am kommenden Montagabend stattfindet, hin. 
 

    
TOP 10.4 Kirmes 
 Die Vorsitzende weist auf die nächste Woche stattfindende Kirmes mit Beteiligung 

der Kirmesjugend hin. Es werden noch Helfer gesucht und Kuchenspenden sind 
erwünscht; der Erlös kommt der Kita/ Grundschule zu Gute.  
 

    
TOP 11 Einwohnerfragestunde 
  
    
TOP 11.1 Einsichtnahme Planungsunterlagen Bahnhofsbrücke 
  
 Aus dem Zuhörerraum ergeht die Anfrage, wo und wann die Bevölkerung die Pläne 

des Baus der Bahnhofsbrücke einsehen kann. Dabei wird angeregt, die Planunter-
lagen an der Wand auszuhängen. Die Vorsitzende teilt mit, dass die Bürger hierzu 
bei der Infoveranstaltung am Mittwoch,11.09.2024 Gelegenheit erhalten. Die vor-
geschlagene Präsentation der Pläne und auch die Prüfung, ob diese im Internet 
bereitgestellt werden, wird von der Gemeinde aufgegriffen.  
 

  
  
    

 

 

 

__________________________   ____________________________ 
Michelle Wittler     Klaus Bonn, Schriftführer 
Vorsitzende 
 
 
 
__________________________ 
Reiner Höll 
Vorsitzender zu TOP 3 
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